Friday, May 28, 2021

埂稻香里的"无双国士"走了

■廖省:林越

北京时间5月22日13点 07分,"杂交水稻之父"、"共和 国勋章"获得者、中国工程院 袁隆平院士,因伤病在湖南长 沙逝世,享年91岁。这位为 中国人"把饭碗牢牢端在自己 手中"做出重大贡献的老人走 了,举国同悲!四海友好国 家、农业界也纷纷致哀。

据闻,今年3月,91岁高 龄的袁老,在海南三亚南繁基 地不慎摔了一跤,被紧急送至 当地医院,4月初转回长沙接 受治疗。他自2016年创组 "国际海水稻论坛",2019年 12月的第三届论坛在三亚举 行,袁老作为权威专家兼主 席,站在引领"海水稻革命"的 最前线,向世界宣扬中国对 "海水稻"的愿景。从此经常 到海南三亚水稻基地巡视、指导。

袁隆平院士逝世的消息 公布后,大批群众自发来到位 于湖南省长沙市的中南大学 湘雅医院,送别袁老,送行队 伍蔓延数公里。22日下午4 点20分,长沙下着小雨;一路 车队从湘雅医院缓缓驶出前 往殡仪馆。无数市民聚集在

附近,或随车队缓跑,为袁老 送别。沿途市民在路边站成 人墙,高喊"袁爷爷,一路走 好!"灵车经过之处,所有车辆 鸣笛致哀。

摆满了市民悼念的鲜花,有人 拿来3捆带着泥的水稻,缅怀 袁老。应家属要求,灵车还驶 向湖南杂交水稻研究中心,让 袁老最后再看看他毕生钟爱 的"杂交稻",到育种实验室再 瞧一瞧。下午5点28分,灵车 抵达长沙明阳山殡仪馆。

前文提到,袁老成功培育 杂交水稻,晚年还率团研究 "海水稻"。陈日胜是1986年 发现并进行海水稻研究的专 家,他说,"海稻"种子来自海 边野生,经30年的培育、选 种,可以在含高盐分海边滩涂 生长,具有不需施肥、抗病虫、 耐盐碱三大特性。2014年海 水稻引起袁隆平院士的关注 及高度评价,并上达科技部部 长万钢,把海水稻列为国家级 科学研究的重点项目。陈教 授坦言,没有袁老的推动,中 国海水稻研究可能还要晚几年。

袁隆平院士"海水稻"团 队于2018年1月初在迪拜沙

地启动试种项目,数月后,"海 水稻"及多个水稻品种分批成 熟。经来自国际水稻所、印 度、埃及、阿联酋和中国等五 名专家组成的联合测产组进 据报道,湘雅医院门外, 行测产,这些品种都超过世界 水稻 4.539 吨/公顷的平均亩 产量。这标志着袁隆平"海水 稻"团队此次在迪拜沙漠地区 的试验种植取得了阶段性成功。

> 2019年《亚洲周刊》第1 期江迅《海水稻革命 袁隆平 新传奇》评论:"海水稻的研发 是世界级的超级工程。发展 杂交水稻,造福世界人民,是 袁隆平毕生的追求和夢想。 89岁本应颐养天年,但袁隆平 却没有退休,又在忙着研制新 型水稻,一种在盐碱地里也能 生長的海水稻,他想透过海水 稻种植化滩涂为良田,让寸草 不生的盐碱地稻花飘香。"

> 5月23日,明阳山殡仪馆 设袁隆平院士群众悼念点,群 众自发赶赴灵堂,献花默哀致 意。这一天,有花店免费派送 悼念鲜花,有人全天发放免费 口罩,出租车司机义务接送悼 念者。痛失国士的普通市民 传递着对袁老的哀悼与尊 敬。有司机说:"他让我们这

么多老百姓吃上了饭,非常伟 大,希望更多人纪念他。"自发 送别、悼念袁老的人山人海 中,绝大部分是年轻人,这一 幕让人触动。那些追着灵车 跑、挥泪悲声的青年,那群在 宿舍里抱头痛哭的大学生,那 些在地铁捧着白色花束的年 轻人,那批在重庆市西南大学 校园袁隆平雕像前致敬、献花 的莘莘学子。有了知道感恩 的他们,国家和社会一定有希望。

惊悉袁老逝世后,钟南山 院士送上简洁而深情的缅怀 悼文:"隆平大哥:我的挚友! 天堂里好好休息。你已经把 论文写在祖国的大地上。""你 是一个真正的、最值得我敬佩 的学者。"全国政协委员徐福 顺赋诗曰:"情连陌野种辉煌, 百姓餐丰稻米香。梦寐富强 惊众眼,风尘劳苦送残阳。功 名敌万中天影,国士无双动地 光。璀璨人生欣奉献,袁公卓 烁世流芳。"也有简洁而激情 澎湃的悼词:"稻为国之宝:公 乃农中神!"

有挽联写道:"年九旬不 舍农田,露宿风餐,为饱暖人 间,尽离铜臭抛专利;誓三生 情钟稻种, 劳心胼手, 去澄明

仙界,犹有粮功惠万民。""一 生平凡一生劳作一株水稻梦 成真,救赎世界饥饿群众;无 双国士无双精神无限情怀志 永存,激励无数爱国公民。"也 有手书、留言:"侠之大者,为 国为民。""一城送您,您是我 们的慈祥的父亲;一国送您, 您是我们坚定的守护神;全世 界送您,您是所有以食为天的 民的福音、希望!"

中国青年网22日上载 袁老早年写给母亲的信:"稻 子熟了,妈妈,我来看您了。 我从来没有问过您有什么难 处,我总以为会有时间的,等 我闲一点一定好好地陪陪您 ……哪想到,直到您走的时 候,我还在长沙忙着开会。" "妈妈,当时您一定等了我很 久,盼了我很长时间,您一定 有很多话要对儿子说。他们 说,我用一粒种子改变了世 界。我知道,这粒种子,是妈 妈您在我幼年时种下的!稻 子熟了,妈妈,您能闻到吗?" 让人热泪盈眶。

多年前《感动中国》给袁 老的颁奖词:"他是一位真正 的耕耘者。当他还是乡村教 师时,已经具有颠覆世界权威 的胆识;当他名满天下时,却 仍然只是专注于田畴,淡泊名 利,一介农夫,播撒智慧,收获 富足。他毕生的梦想,就是让 所有的人远离饥饿。"

24日上午,袁隆平院士 遗体送别仪式在明阳山殡仪 馆举行。其家属在仪式后以 书面形式致答谢辞:"我们敬 爱的父亲带着造福世界的梦 想和对杂交水稻事业的无限 依恋,不幸与世长辞了。他 的去世,让我们感到万分悲 痛。""我们要化悲痛为力量, 践行家父的理想。秉承您 '发展杂交水稻,造福世界人 民'的遗愿,砥砺前行,绝不 辜负您的期望。"

1996年9月中国科学院 国家天文台发现了一颗主带 小行星。1999年10月,经国 际小天体命名委员会批准, 该小行星被命名为"袁隆平 星"(8117 Yuanlongping)。袁 院士常说:"我一直有两个 梦,一个是禾下乘凉梦,一个 是杂交水稻覆盖全球梦。"几 年后,"袁隆平星"能看到农 民在1.8米高的海水稻下乘 凉,而杂交水稻已在全球五 大洲飘香。

被终生追责的台独分子必将遗臭万年

■ 巴厘:意如香

中国网络此前热传通缉 "台独"名单共有54个。近 日,继赖清德、苏贞昌之后, 吴钊燮成为第三个被国台办 点名警告的"台独"分子。

这些"台独"死硬分子, 必将永远被顶死在历史的耻 辱柱上,遗臭万年。历史上 凡是分裂国家,制造民族仇 恨的卖国贼,都不会有好下 场。"台独"死硬分子,一旦武 统开始,都一律是被通缉捉 拿的对象,无论逃到天涯海 角,都难逃追责,是被终生追 责的民族罪人。

进党的"台独"路线,万般劫 难,被折腾搅局地走进死胡 同。从李登辉、陈水扁、到蔡 英文,抛弃"九二共识",多年 来的课纲"去中国化"洗脑, 已经把台湾四十岁以下的年 轻人,塑造成了不认祖、不承 认是中国人的"天然独",竟 连国民党也被大佬们,闹腾 蜕变成为民进党帮凶的"暗 独"分子,国民党主席江启 臣,竟敢把大陆定性为"是对 台湾的最大威胁"。而"统 派"人士如洪秀柱、邱毅,赖 岳谦、黄智贤、王炳忠、郁慕

今日的台湾内部已被民 的"绿色恐怖",污蔑打压,卑 鄙毒辣手段在所不惜。

> 挤牙膏一天挤一点,尚 且能把牙垢清洗干净,而国 台办与两岸民众对"台独"分 子的苦口婆心,始终没能让 "台独"回心转意,反而让"台 独"一条道上走到黑,越发走火 入魔,"毒性"大发,越发猖狂, 挟洋自重,紧抱美日大腿,妄图 "以武拒统",抗拒中国大陆。

而拜登上台以来,对华 政策竟然比特朗普更加阴险 狡猾,猛打"台湾牌",企图联 合盟国抱团取暖,组成印太 战略遏制中国。蔡英文当局 明、张安乐等,却屡遭民进党 更是为迎合美国的需要,不 锅,使得蔡英文民意支持度暴

顾台湾民众死活,悍然开放 美国瘦肉精进口,并宣布拒 绝中国疫苗,任由台湾疫情 失控。当中国释出善意,愿 意提供疫苗缓解台湾疫情, 蔡英文竟然昧着良心,口出 狂言"中国假好心",断然拒 绝。但台湾从西方获得的疫 苗却数量有限,杯水车薪,根 本无法满足民众对疫苗的需 求。加上许多大城市大闹停 电、闹水荒,其结果,台湾岛 内民怨沸腾,一个美国有毒 瘦肉精,一个疫苗严重匮乏, 再加停电水荒,民众对民进 党蔡英文的容忍度已经炸

跌,创下历来新低的45.7%。

另一方面,拜登民 主党对中国的极限施压,加 大对"台独"的支持力度,频 频派遣航母舰群抵近南海与 台海,公然干涉挑衅中国内 政。已经强势崛起的中国毫 不示弱,军事上做出强势反 制,公开向蔡英文民进党宣 告:搞"台独"就是战争,就是 武统的开始。解放军强化夺 岛与斩首演练,火箭军与歼 20 军机绕台巡航成为常态 化,宣布在中国台湾领空领 海,没有台海"中线"。辽宁 舰与山东舰航母齐齐出动,

准备拦截美、日、澳的来犯之 敌,解放军随时武统解放台湾, 以实现祖国统一的神圣职责。

解放军的强势宣示,令 "台独"惊魂失措,蔡英文频 频做逃避斩首的逃跑演练, 心慌意乱,但为时晚矣!等 待"台独"死硬分子的,只有 听候人民与历史的审判。落 花流水春去也! 届时所谓的 "天然独",必然纷纷转向,面对 国家统一,民族存亡,没有第二 条路可走。奉劝台湾年轻人, 识时务者为俊杰,早日与"台 独"分子划清界限,与统派人士 一起,做一个堂堂正正的中国 已经做好拒敌于国门之外, 人,则前途无量,功德圆满矣!

■ 万隆:侯斐珍

这座传统菜市场少说也 有半个世纪的历史了,八十年 代中我已经是这里的常客。

菜市场面积不甚大,从头 穿到尾一线贯通,前半部较 窄,后半部更宽。左右两边是 木板门排成一列的简易店铺, 中间是桌面摆摊式的铺位。 两边店铺卖的多数是土产、日 用品、生活必需品,多由华人 经营;中间一行摊位摆卖的是 蔬菜瓜果、肉类和海鲜,多数 是友族商贩所属,另有三个相 邻着的猪肉摊是华人摆卖。

那个年代是传统菜市场 的红火年代,环境设施虽然简 陋,物品却应有尽有,可谓麻 雀虽小,五脏俱全,蔬菜瓜果 绿油光鲜,海鲜生猛泼刺,猪 肉牛肉润泽油亮,鸡肉更是随 选随宰.....每日清晨 顾客熙熙

攘攘,商贩忙得不可开交,真 是一片繁荣景象。

二十年后,新型超市像雨 后春笋般四处林立,人们与时 俱进,都往超市消费去了。菜 市场的华人顾客减少了,但是 友族顾客增加了,买卖运作仍 然流畅,只是消费档次有些改 变。往日堆满鱼虾螃蟹蚌类 的摊位缩小了,增加了咸鱼虾 酱;猪肉不再吊成一排而是摆 放在桌面上:水果种类减少 了,多了木薯红薯这类的,当 时这些还是属于廉价杂粮,现 在人们知悉其营养价值了,甚 至还销往国外,自然价格就步 步高升了。

2010年,菜市场物业管理 将后半部分拆除修建成一间 间砖墙小小店铺,通道也铺成 三合土路,显得整齐敞亮了, 但是原先的商贩必须以新的 不菲价格租赁,结果有半数商

附近的菜市场

贩支付不起租金而放弃铺位, 另寻出路。说也奇怪,自从后 半部改建后,生意日渐冷清, 坚持了半年,两排20间的店 铺只剩六间还维持生意,也已 经是门可罗雀,望天兴叹了。 前面华人经营的土产和日用 品店铺也陆续转让给友族人

三间猪肉摊位的华人大 叔,平时不愁生意的如今也开 始坐冷板凳了。他们当中相 对年轻的一个是五大三粗、脾 气暴躁的家伙,平时容不得一 点小事动辄就骂人,后来不知 受了什么刺激,经常时不时地 坐在摊位里红着双眼,噼里啪 啦地拍着桌子,吼着声漫骂: "有钱又怎么样?有十几辆豪 车又怎样? 到头来还不是排

反反复复就是那几句。遇上 这种时候,另外两位大叔总是 沉默不语,任由他宣泄,周遭 的友族商贩也不声张,与于理 解,顾客多是绕道避开。

数月后,菜市场恢复清静 了,再也听不到那一连串刺耳 的谩骂声,猪肉摊位空了一 间,原来那位精神受刺激的大 叔离世了。顾客不再避嫌了, 又都轻轻松松地买心仪的猪 肉了。中间摊位的大叔高高 瘦瘦,说话温和,顾客买多买 少他都会挑好的猪肉呈上,让 顾客买的舒心,煮的开心。次 年,这位大叔也不在摊位做生 找他的踪迹,原来他以"孩子 意了,原来他在国外打拼的女 儿事业稳定了把他接去安享 晚年了。"真是好人有好报 取了好几个善心顾客的钱跑

呀!"顾客都赞叹不已。最后 一位个子矮小的大叔,不苟言 笑,神情有些抑郁。剩下他-个猪肉摊位,顾客也更集中 了,可惜来帮忙的儿子年纪轻 轻就有了烟瘾,没帮父亲多少 忙却常常惹父亲生气。后来 父亲中风离世,儿子接替他的 生意,凭他的一点小聪明,采 用订购包送到家的方式,拉到 好多顾客,还增加了好些做酿 豆腐或包肉粽生意人的订 单。看着他没多久就买了新 的摩托车,大家都为他高兴, 知道他有出息了。没料,一年 后,他又消失了,大家正感诧 异他怎么轻易放弃了前程无 忧的机会?不久有好几个神 色焦虑的顾客都来菜市场寻 交不起学费无法参加考试、摩 托车无法付清被没收"为由骗

了,不知去向。人们不仅扼腕 叹息。

庚子年疫情爆发,当各大 超市遭遇封关或限制营业时 间时,菜市场却迎来大好光 景,顾客又络绎不绝了,商贩 又忙碌了,人人都想着如何增 加营养提高免疫力,卖鸡的手 机不停订单纷纷,半天功夫就 宰了几十只鸡送去居家防疫 的主妇们。

这种光景维系了好几个 月,随着超市的重启又冷淡下 来,商贩们的脸又蒙上了一层 愁云惨雾。生活还要继续,商 贩们再艰难也要迈步前行,所 幸亲民的佐科政府及时颁发 了社会援助金以缓解底层百 姓的疾苦,华人华社组织也积 极配合政府频频分发爱心包 裹给贫民大众。

但愿疫情的寒冬早日过 去,迎来春暖花开的一天。

■ 万隆: 卜汝亮

一位印尼朋友在群组传发普 京总统弹钢琴的视频,弹奏的是印 度尼西亚国歌。他顺带写下这样 的话:"但这是hoax。那是操纵社 交媒体的绝活。他弹奏的其实是 From Rusia With Love!"我即刻通 过个人通道回复他。我说:"那的 确是操作、虚假、谎言,但不是 hoax。那是玩笑、搞笑、打趣。那 不是污蔑,没有仇恨、挑唆动粗动 武的意味。"我本应该加上一句"善 意的谎言"。

这两三年,英文词 hoax 已经 成为家喻户晓的日常用语,也成为 困扰社会,危害民族团结的日常社 会现象。

Hoax好像没有很确切的华文 和印尼文同义词。Hoax 意为"恶 意的诡计或骗术;欺骗的计谋"; "为了伪装而编造的伪真谎言。"我 们暂且把它翻译成"设计谎言"

HOAX和善意的谎言

·随想录(4)

集团谋划、设计、散播谎言,伤害对 手、敌人的卑劣行径。这不同于犹 如愚人节时制造骗术作弄人的玩 笑或恶作剧。

有人说,谎言说了一千遍还是 谎言,不会变成事实。但是事实 上,在社交媒体反复风传,设计的 谎言常常为大众所接受,变成大众 心目中的"真理共识"。结果是,民 众被误导而失去理智,然后演化成 强大的社会涌动,破坏社会秩序, 造至国家民族,乃至世界的灾难。 设计的谎言之所以能够最终演变 成灾难,第一种主观因素是谎言设 计者,个人或集团。他们是仇外排 外、自私自利、谋权牟利的野心家、 阴谋家。他们的手段是制造谎言

吧。设计的谎言(hoax)是个人或 或事端以诬陷抹黑,引发混乱,蛊 惑人心,以树立自我英雄斗士形 象,唆使鼓动民众打倒他们抹黑诬 陷的对手或敌人而最终达到自己 的目的。第二种主观因素是受愚 弄、被误导的部分民众。他们是社 会上被边缘化,处于贫困失意状 态,或思想僵化、信仰教条或长期 偏激成性的人们。他们是无辜的 普通民众,也许是社会流氓渣滓。 他们都易于受到影响和被驱策,成 为那些野心家、阴谋家手中把玩的 工具和牺牲品。

设计的谎言通过当今如此先 进的社交媒体迅猛散步风传,形成 一面倒的舆论。设计谎言背后有 国内或国外强势资本和政治势力 在操纵,有庞大的进攻性宣传机器

和社交媒介软实力。可幸的是,有 好些个敢于伸张正义的能人义士, 在社交媒体,对设计的谎言做出争 锋相对的回应。他们表现得十分 机智、有声有色、诙谐而犀利。他 们是有识之士的精英。向他们致 敬!不过这类精英数量不多,而且 没有强势的资本和政治支撑。而 他们之外的其他的大多数"明理 人"却都处于消极防御的地位,被 动而涣散。这值得有识之士深思。

一般来说,大部分的民众是善 良的,是爱好和平的,他们也常常是 沉默的多数群体。普通老百姓喜欢 的是搞笑的视频。上周我收到这样 的视频:说明的文字说,印度疫情严 重恶化,国内外极度恐慌,若蔓延至 印尼,后果不堪设想。随后出现的 印度影响下的状况是:印度曲子伴 奏的一个印尼人像模像样地狂跳印 度舞的动作片段。看了实在令人爆 笑。这就是人们更倾向于,更喜欢 的"善意的谎言"。



沐 手 恭 书 于 佛 诞 节

胡

素

丹

书

法

作

品